

日閣僚議員違憲拜鬼 中方促反思歷史



日本國土交通大臣羽田雄一郎(左)和其他議員昨參拜靖國神社。

日本國土交通大臣羽田雄一郎、國家公安委員長松原仁、東京都知事石原慎太郎，昨聯同日本跨黨派議員團體「大家一起參拜靖國神社國會議員會」55名成員，參拜靖國神社。中國外交部發言人秦剛指，靖國的實質問題是日方能否正確認識及對待過去軍國主義侵略歷史，以及能否尊重中國等亞洲受害國的人民感情；重申希望日方能切實信守、正視及反省歷史的承諾，以實際行動維護中日關係。

野田曾誓言 與內閣不拜靖國

昨日為日本二戰戰敗紀念日，首相野田佳彥出席追悼儀式時稱，不能淡忘戰爭教訓，必須代代相傳

堅守不戰誓言，不斷追求及實現世界和平。他坦承日本於二戰中，為許多國家尤其亞洲國家造成重大傷害，提醒國民深刻反省，對戰爭亡魂及遺屬表達哀悼。他再次強調，會遵守去年9月組閣時，制定首相及內閣不正式參拜靖國神社的方針。

靖國神社供奉了14名二戰甲級戰犯，羽松二人先後參拜，是民主黨自2009年執政後，首次有閣員公然這樣做。松原仁據報強調是次以私人身份參拜，還在神社登記冊寫上「臣 松原仁」，被認為是對天皇自稱「臣」。

由戰死者遺屬組成的「和平遺族會全國聯絡會」發聲明抗議，斥責二人拜鬼「違反《憲法》第20條

(信教自由和政教分離)」，並批評石原慎太郎「毫無顧忌地蔑視中國，對使中國等亞洲各國和人民遭受戰爭慘禍未作反省」。

中國學者：野田內閣凝聚力降

上海國際問題研究院亞太研究中心主任李秀石指出，野田閣僚拜鬼反映內閣凝聚力及約束力下降，加上大選在即，政客普遍會為拉票迎合右翼。著名日本問題專家高洪則認為，近日發生的主權爭議使當地民族主義情緒升溫，導致閣僚在認識歷史上倒退，日本政局或出現新一輪分化。

■中新社/共同社/新華社/中通社

李明博斥侵人權 野田辯稱費解

慰安婦苦67載 韓促日皇謝罪

1,200名在韓日婦昨在首爾、大邱、釜山、清州等13地向慰安婦「誠心謝罪」。



路透社



李明博指二戰遺留的日軍慰安婦問題是「侵犯女性人權、普世價值及正確歷史觀」。法新社

俄艦開往南千島群島 紀念二戰戰役

俄羅斯太平洋艦隊戰艦支隊將於8月25日至9月17日，在薩哈林島及千島群島舉行活動，紀念二戰蘇軍登島戰役及犧牲的美蘇水兵，艦隊將抵達與日本有領土主權爭議的南千島群島(日稱北方四島)的國後島和擇捉島。

林島、南北千島群島均為蘇聯領土。

俄：增經濟合作便有商量

俄遠東地區發展部部長伊沙耶夫表示，不認為日俄間的領土問題「會持續100年」，表明兩國經濟合作如有進展，就會開關解決領土問題之路。

今年7月，俄總理梅德韋傑夫視察國後島，日本強烈抗議。如今太平洋艦隊又將往群島，無異於再給日本當頭一棒。分析指，俄國近年來立場強硬，既是為了彰顯捍衛領土的決心，也是為了加強控制群島，以應對美國重返亞太帶來的潛在後果。

■新華社/中新社/共同社

韓星游往獨島 主演韓劇遭日延播

日韓的獨島主權爭議蔓延至藝能界！日本BS電視台昨表示，將延播韓劇《被稱為神的男人》(見圖)，並重播另一齣韓劇作代替。該劇原定於下周二播出，但主角宋一國日前參加獨島主權宣示活動，與一眾明星游至獨島，BS發言人稱，考慮到按計劃播放節目或招來觀眾指責，故決定更改節目播放日期。



法新社/共同社

右翼吸「憤青」坐大 日議員：日人太自大

日本近期在島嶼主權爭議上屢挑事端，與中韓俄關係緊張。趁著連串領土爭議，日本右翼政客及激進分子推波助瀾，並藉此吸納新一代支持者，他們在日影響力漸增，令首相野田佳彥非常頭痛。相反，不滿日方搞「小動作」的反对派議員古屋圭司則指：「許多日本人開始明白自己太自大。與中韓俄的領土爭議，讓我們看起來非常愚昧。」

前美卿冀日「正視歷史問題」

由美國前副國務卿阿米蒂奇等組成的跨黨派小組，昨公布有關日美同盟的報告書，認為日美韓的堅實關係對地區穩定繁榮不可或缺，美國應盡最大外交努力緩和日韓之間的緊張，日本也必須正視歷史問題，為改善日韓關係採取措施。

■《華爾街日報》/共同社



警員出動大巴阻止示威者接近日本大使館。

法新社

昨日是日本戰敗67周年，韓國總統李明博繼上週五登獨島(日稱竹島)令主權爭議升級後，昨以嚴厲措辭指出二戰遺留的日軍慰安婦問題，是「侵犯女性人權、普世價值及正確歷史觀」的行為，要求日本負責。他表示，日皇應先懇切謝罪，否則不要訪韓。日揆野田佳彥稱此言「令人費解遺憾」，昨參拜靖國神社的閣員松原仁更指此言「失禮」。

李明博昨在光復節慶典致辭，促請日本正視慰安婦問題，指日本為「擁護同一價值觀的近鄰」，亦是「開拓未來的重要夥伴」，但要「並肩前進」，兩國必須解決糾纏不清的歷史議題。韓國6月底突然叫停與日共享軍事情報的協議，在雙方關係緩和前，洽商進程停滯。

慰安婦冒雨集會 韓1200日婦謝罪

近1,200名在韓日婦昨身穿和服，同時在首爾、大邱、釜山、清州等13地集會，向慰安婦「誠心謝罪」。關注組織「挺身隊問題對策協會」亦在日本駐韓大使館前，舉行第1,035次周三集會，敦促日方解決慰安婦問題，包括受害慰安婦，2,000多人冒雨參與。

李明博前日表示，假如日皇有意訪韓，應先向所有在韓國獨立運動中犧牲的人誠心道歉；若一如既往只表示「深感痛惜」，則不來也罷。日皇明仁、皇后美智子及首相野田昨於終戰紀念儀式上表示，日本已深刻反省，矢言永不發動戰爭。日本外相玄葉光一郎表示，日方已就這番言論向韓國抗議。

豎碑押後 韓下月獨島軍演

韓國原定昨在獨島豎立刻上「獨島」及「大韓民國」字樣的石碑，因附近海域風高浪急，儀式押後至19日。另據當地媒體報導，韓國海軍陸戰隊將於9月初聯同海陸空三軍及海上警察，在獨島聯合軍演，模擬島嶼被敵軍佔領。分析指出，時值韓國大選在即和中國預備領導層交替，兩國在領土問題上都需強硬應對。另一方面，日民對經濟不景、政府失望表現等感到懊惱，在追求轉變下，正醞釀新一波民族主義。日本政府早前強行增加銷售稅，導致黨內分裂，加上有官員堅決拜鬼，反映野田陷入困境。

■路透社/美聯社/法新社/新華社/共同社/韓聯社/韓國《中央日報》

俄韓中宜統一戰線抗日

尹樹廣

近來，西太平洋風高浪急，東北亞黑雲密佈。日本公然與同區各國為敵，挑起與俄、韓、中(包括台灣)在南千島群島(日稱北方四島)、獨島(日稱竹島)和釣魚島的主權爭端。由於日本對二戰歷史缺乏正確認識，政治日趨右傾化，軍國主義陰魂不散，致使東北亞局勢面臨失控危險。為維護地區安全穩定，俄韓中等國應結成廣泛對日統一戰線，向日本說「不」。

用行動捍衛國家領土

俄總統普京有句名言：「俄羅斯領土廣闊，但沒有一寸是多餘的。」中國同樣領土廣闊，但釣魚島是永遠不可分割的。一國領土完整是各國的核心利益，保護她不受侵犯是一國外交的「底線」。試看，2008年8月北京奧運伊始，格魯吉亞自恃有美國做靠山，向駐南奧塞梯的俄軍開火，普京即從北京直飛北高加索，坐鎮指揮，取得「五天戰爭」的勝利，狠狠地教訓了薩卡什維利。今年和去年，梅德韋傑夫先後兩次登上南千島群島，大大激發俄國人的愛國熱情。韓國總統李明博日前登上獨島，用雙腳詮釋如何維護國家主權，給東京一記響亮耳光。昨天，兩岸四地的保釣義士衝破驚濤駭浪，成功登上釣魚島。他們是真正的民族英雄，是和年代不穿軍裝的士兵。

東北亞島嶼之爭是二戰留下的「問題」，美國是罪魁禍首！根據1945年波茨坦公告，南千島群島屬於蘇聯(俄羅斯)，所以莫斯科從來都是用實力與日說話，在該地區部署四千多名士兵和重型武器。韓國亦在獨島上駐軍，強大的官民互動使東京不敢輕舉妄動。事實證明，捍衛國家領土的意志必須有行動，別無它途。

讀史使人明智。日本在1894年甲午戰爭和1904年日俄戰爭獲勝後，確立了在亞洲的霸主地位，控制了太平洋多個島嶼，軍國主義思想鼓脹到巔峰。令人遺憾的是，二戰戰敗後，日本非但不汲取教訓，堅持走和平道路，反而在國際法確立歸屬俄韓中主權的島嶼問題上變本加厲，不斷挑起事端，使自己四面楚歌。

野田挑戰各國「底線」

野田上台後，不斷挑戰東北亞各國「底線」，屢屢在島嶼問題上製造事端，到頭來只能搬起石頭砸自己腳。面對日本囂張氣焰，俄韓中各國和地區正在形成對日統一戰線。正如解放軍少將羅援所講，中國沒一寸領土是從談判桌上談出來的。俄韓保島戰的經驗證明，解決釣魚島問題不應存在幻想。

中國必須做好軍事保釣的準備！